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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасні тенденції реформування загальної 

середньої освіти, які спостерігаються в Україні і які направлені на формування 

нової школи європейського рівня, передбачають розвиток та зростання 

організаційної культури керівників закладів загальної середньої освіти з 

метою поліпшення процесу управління даними закладами. Під управлінням 

розуміють сферу людської діяльності, за допомогою якої людина впливає на 

соціально-політичні, техніко-економічні та соціально-культурні процеси, що в 

свою чергу сприяє становленню, стабілізації і забезпеченню оптимального 

функціонування та розвитку закладів освіти в умовах освітніх перетворень. 

При цьому слід зважити на те, що професійній діяльності керівника 

закладу загальної середньої освіти сприяє становлення й поглиблення 

організаційної культури, вивчення якої є важливим механізмом цілісної 

інтеграції, за допомогою якого теоретики і керівники-практики намічають 

оптимальні шляхи підвищення ефективного розвитку організаційної культури 

закладів освіти. Завдяки підвищенню організаційної культури керівників 

закладів загальної середньої освіти відбувається формування організаційної 

культури педагогічного, учнівського (студентського) колективів та освітнього 

закладу загалом. Інститутом творення культури є сучасний заклад загальної 

середньої освіти. 

Сьогодні організаційна культура є активним чинником у конкурентній 

боротьбі. Тому ми схильні вважати, що організаційна культура в системі 

управління закладом загальної середньої освіти є унікальним феноменом, 

складність якого можна осягнути лише за допомогою застосування великої 

сукупності відомих у педагогіці методологічних підходів. При цьому слід 

зважати на той факт, що проблема впровадження і розвитку організаційної 

культури є новою, а тому потребує усестороннього дослідження, що 

стосується шляхів її впровадження та реалізації. 

Україна з часу свого незалежного розвитку веде пошук узагальнення та 

використання досвіду, нагромадженого розвинутими країнами світу щодо 
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впровадження новітніх технологій організації діяльності закладів загальної 

середньої освіти. Особливу значущість при цьому представляє організаційна 

культура, що є істотним чинником, який визначає характер організаційного 

поводження співробітників закладу з погляду їхньої мотивації, регуляції дій та 

ефективної діяльності. 

Зважаючи на все вищесказане, ми з впевненістю можемо констатувати, 

що вивчення методологічних основ розвитку організаційної культури 

керівника закладу загальної середньої освіти дасть змогу розробити 

концептуальні засади поліпшення (зростання) ефективного розвитку 

організаційної культури закладів освіти. 

Висока соціальна значущість окресленої проблеми, її актуальність 

зумовили вибір теми магістерської роботи: “Методологічні основи 

розвитку організаційної культури керівника закладу загальної середньої 

освіти”. 

Мета роботи – дослідження, виявлення шляхів, методів та засобів 

зростання організаційної культури керівників закладів загальної середньої 

освіти та очолюваних ними освітніх установ. 

Гіпотезою дослідження є виявлення засобів і методів направлених на 

забезпечення високоефективного  управління освітніми закладами. 

Визначена мета і висунута гіпотеза посприяли обґрунтуванню 

вирішення наступних завдань дослідження:  

1) виявлення і обґрунтування методологічних основ підвищення 

організаційної культури керівника закладу загальної середньої освіти; 

2) виявлення тенденцій, закономірностей, принципів розвитку 

організаційної культури керівника закладу освіти; 

3) виявити соціально-психологічні механізми формування організаційної 

культури. 

Об'єкт дослідження – тенденції, закономірності та принципи 

організаційної культури. 
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Предмет дослідження – засоби та методи підвищення організаційної 

культури керівників закладів загальної середньої освіти. 

З метою виявлення особливостей формування високої організаційної 

культури керівника закладу загальної середньої освіти нами враховувалося 

наступне: 

- особистісна складова керівника (комунікативні, креативні, ділові, 

суспільні та владні якості); 

- професіоналізм керівника; 

- готовність керівника до самовдосконалення і впровадження у 

навчально-виховний процес нововведень. 

Теоретико-методологічною основу дослідження становить 

Законодавча база директивних органів України з питань реформування 

освітньої системи, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з 

досліджуваної проблеми. 

Організація дослідження. На основі інформаційних даних, зібраних в 

ході виконання роботи, нами були дослідженні складові успіху зростання 

іміджу керівника закладу ЗСО; досліджена та проаналізована роль 

самоменеджменту у розвитку культури організаційної діяльності  керівника 

закладу ЗСО та обґрунтовані етапи його розвитку; розроблений комплекс 

організаційних заходів, направлених на вдосконалення та поглиблення 

організаційної культури у керівників закладів загальної середньої освіти міста 

Кам'янця-Подільського. З цією метою нами була розроблена анкета, яку ми 

використовували для анонімного опитування. На цій основі розроблені шляхи 

і дані рекомендації щодо забезпечення підвищення організаційної культури.  

База дослідження. Базою наших досліджень є заклади загальної 

середньої освіти. 

Наукова новизна. Дослідженні і обґрунтовані мотиви необхідності 

зростання організаційної культури керівників закладів загальної середньої 

освіти. 
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Апробація. Головні положення роботи доповідалися і обговорювалися 

на засіданнях кафедри педагогіки та управління навчальним закладом 

Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка, а 

також на Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Організаційна культура як предмет теоретичного аналізу в науковому 

менеджменті» (12 травня 2022 року) з доповіддю «Концептуальні підходи до 

розвитку організаційної культури в умовах сучасного реформування». 

Публікація:  

Брозницька Т.М. Організаційна культура як предмет теоретичного 

аналізу в науковому менеджменті. Збірник матеріалів Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції (12 травня 2022 р.). 

Кам’янець-Подільський: Видавець ПП Зволейко, 2022. 84 с., С. 10-13. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох основних 

розділів, висновків, списку використаних джерел (85 позицій), таблиці, 

рисунків та додатку. Загальний обсяг роботи – 84 сторінки.    
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ВИСНОВКИ 

В ході проведених досліджень було: 

- виявлено і обґрунтовано методологічні основи підвищення 

організаційної культури керівника закладу загальної середньої освіти; 

- виявлено тенденції, закономірності та принципи розвитку 

організаційної культури керівника закладу освіти; 

- виявлено соціально-психологічні механізми формування 

організаційної культури. 

В ході проведених досліджень було здійснено аналіз методологічних 

основ розвитку організаційної культури керівника закладу загальної середньої 

освіти, входячи з чого, були зроблені наступні висновки: 

- в освітніх організаціях, включаючи і школу, формування функції 

культури відбувається внаслідок внутрішньої інтеграції досвіду учасників 

діяльності та зовнішньої адаптації закладу освіти до вимог і потреб 

суспільства; 

- досягнення високого рівня організаційної культури дає змогу в 

найбільш повній мірі оцінити ступінь стабільності закладу загальної середньої 

освіти, його конкурентоспроможності, здатності передбачити можливі 

напрями управлінських рішень з метою їх удосконалення; 

- з метою поглиблення розвитку організаційної культури закладу 

загальної середньої освіти необхідно врахувати закономірності, залежності, 

сприятливе поєднання ресурсів, власних внутрішніх процесів; 

- принципи та функції розвитку організаційної культури керівника 

закладу загальної середньої освіти забезпечують ефективність даного процесу; 

- переосмислення теорії управління школою, поява нових 

управлінських функцій зумовлює нові вимоги до керівних кадрів; 

- важливим фактором розвитку організаційної культури управління 

закладу загальної середньої освіти є розвиток на засадах іміджології; 

- імідж керівника закладу загальної середньої освіти є важливим 

компонентом організаційної культури сучасного закладу освіти; 
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- запровадження у школі елементів самоменеджменту сприяє процесу 

демократизації гуманізації шкільного життя ефективному управлінні закладом 

освіти педагогічним та учнівським колективом; 

- з метою вдосконалення та поглиблення організаційної культури 

керівника закладу загальної середньої освіти необхідно здійснювати 

інноваційний розвиток закладу освіти.  

Важливим напрямком діяльності освітніх організацій, включаючи 

заклади загальної середньої освіти, безумовно, є досягнення високої 

організаційної культури їхніх керівників та ефективне проектування розвитку 

організаційної культури навчальних закладів. В свою чергу, проектування 

розвитку організаційної культури неможливе без здійснення всебічної оцінки 

її стану в конкретних умовах (освітніх закладах). 
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